

干过保安、服务员的王战烈靠打零工成为律师

“铁路工人”单正国通过多年自考入职律师行业

追梦路上他们携手同行



人物 1

山东众成清泰(青岛)律师事务所律师 王战烈

自学考上山大法律专科

王战烈1976年出生在莱西市一个并不富裕的家庭,父母都是农民,自小没有给王战烈带来很好的学习条件。1993年,王战烈初中毕业后只身一人来到青岛开始了打工生活。

打工同时坚持自学

来到青岛后,王战烈在双星集团入职,成为一名经警(保安)。“这份工作对学历没什么要求,只要踏实肯干就能干得住。”就这样王战烈在青岛落了脚,经过一年半的工作经历,王战烈因为写得一手好字,常常帮同事写信,有时候还会帮领导签收一些报纸读物。时间久了,王战烈似乎也在这份平凡的工作中找到了立足社会的自信心和存在感。“那时报纸是最常与我相伴的读物,我也是因为那次看了报纸,才有机会继续上学参加大专考试。”王战烈回忆,1994年,他在报纸上看到一则消息,青岛科技大学和中国海洋大学联合为参加自学考试的考生提供考前培训,并且对考生的学业水平没有限制。看到这则消息后,王战烈似乎找到了人生转折的机会。那时的王战烈一个月工资300元左右,他把积攒一年多的工资拿出来准备交学费。“一学期学费600元,当时手上总共没有几千块钱,为了上学我几乎拿出所有家当。”王战烈说。

就这样,王战烈白天上班,晚上下班后便到夜大培训班上课。然而由于起步晚,文化基础差,14门必考课程对他来说难度犹如登天。“既然确定了目标,就不能轻言放弃。”王战烈告诉记者,上课听不懂,就回家“啃书”。1994年年底,为了能抽出更多的时间复习,王战烈从双星集团辞职,来到青岛胶鞋厂成为一名车间工人。“在车间割鞋底的工作,只要半天完成下午就可以休息。”

就这样经过三年的努力,王战烈一边打工一边赚钱买书、学习,当宿舍的工友周末出去玩时,王战烈留在宿舍里学习。1997年,王战烈终于拿到了山东大学法律专业(专科)的入学通知书,这也为王战烈树立了信心。

1999年他通过全国法考

谈起缘何想成为一名律师,王战烈表示:“在夜大上课的日子,老师曾告诉



王战烈



单正国

我们,考上法律专科别放弃,继续参加全国法考,可以成为一名律师。”就这样,王战烈把老师的话深深记在心里。

1998年,距离那年法考还有最后一个月时,王战烈在最后关头报了名,他想成为一名律师。然而,国家统一法律职业资格考试每年通过率很低,在那个年代就有“天下第一考”的称号。“是碌碌无为在平庸中度过,还是在岗位中努力工作让青春熠熠生辉?对我来讲能够成为一名律师,能够让青春在奉献法律工作的过程中创造辉煌是一件人生幸事。”1998年,为了参加法考,王战烈从胶鞋厂辞职,来到青岛鞍山路附近的球迷大酒店成为一名服务员。“当时酒店的收入能比车间工作高一些,也能够积攒更多的钱交学费、买书备考。”然而,第一年的法考,没有考试经验的王战烈名落孙山。首战失利,他并没有放弃,为了全心赴考,他决定辞去酒店服务员的工作,回到老家一心一意准备考试。“毕竟外出打工6年,除了拿到法律专科其他一无所有,当时压力很大。”回到莱西老家,王战烈心中像压着一块大石头,“无论如何,既然选择了这条路,就是咬碎牙也要坚持下去。”好在王战烈的父母给予了他足够的支持,时常宽慰儿子放平心态,不要在意外人的眼光,有梦想就要努力实现。

王战烈没有让家人失望,1999年年底,第二次参加法考的王战烈最终以245分的成绩成功拿到了法考合格证。

“铁路工人”单正国通过多年自考入职律师行业

追梦路上,陈佃乐并不孤单。昨天,在众多征集而来的网友留言中,早报记者了解到,在青岛还有许多像陈佃乐一样的追梦人,他们同样身披坚强的铠甲,在追逐理想的路上坚持不懈地奔跑着……

人的一生最宝贵的莫过于青春,这美好而易逝的青春该怎样度过呢?昨天,记者联系到了山东众成清泰(青岛)律师事务所的王战烈律师,“早报报道了外卖小哥陈佃乐自学参加司法考试的消息,我看到了那个曾经也在追梦路上拼搏的自己。”

北京浩天(青岛)律师事务所资深律师、青岛知名律师单正国也向记者讲述了自己阅读外卖小哥陈佃乐事迹后的感受:“非常有共鸣,看到他就想起了当时我在火车上备考的样子。”

人物 2

北京浩天(青岛)律师事务所律师 单正国

曾在火车上自学法律

1月3日下午,单正国向记者介绍,自己的思绪也飞回当年备考的时光。“说到工作的经历,就不得不提我步入社会的第一份工作——铁路工人。”因为家人普遍都工作在铁路系统,1991年高中毕业后,单正国也考入了铁路系统,成为一名列车乘务员。

“铁路工人”业余自学法律

进入铁路系统后,单正国对什么都充满新奇。“跟着火车到处跑,自己当时也干得好,年年都是模范。”单正国似乎会在铁路上度过自己的人生,但事实上却并非如此。单正国说,从小他便爱看书,“在工作的七八年间,利用业余时间我学习了书法,学习了工商企业管理,并且通过了考试取得了相应资格。”

“虽然喜欢读书,但是我没有机会接受系统的法律教育,甚至都没有足够的时间自学。”除了来自外界的压力,自身的基础也成了摆在面前的“硬伤”。“我记得非常清楚,在列车工作时,从河南商丘上来一名乘客,聊天中我知道了他是一名律师。”单正国说,“他给了我很多指导。”在那之后,单正国渐渐找到了学习的感觉。“大部分时间还是自学,在火车上利用工作之余的时间看书。”功夫不负有心人,经过四年的学习,2002年,单正国一次性通过司法考试。

成为一名律师只是开始

单正国说,许多人都认为通过考试、获取律师从业资格便是终点,这是“大错特错”的,“成为律师之后,一定要保持继续学习的能力,这样才能成为一名合格的律师。”

单正国认为,律师是否有终身学习的能力至关重要。“除了火车上的学习时光,我最为怀念的就是刚做律师的时候。”单正国说,当时自己的知识储备还不够,经验也不丰富,所以就像一块海绵一样,疯狂地吸收各类知识,“那种感觉无比充实。”

“我当时和这位外卖小哥现在的情况非常相像,我能够感同身受他现在的状态。如果可以向他提供什么帮助,我非常愿意。”单正国表示,如果陈佃乐想要到律师事务所参观交流,他们随时欢迎,陈佃乐在学习中如果遇到问题,他也愿意随时进行解答。”